客户提问:

丹阳老师,您的好友——已经上位的梁副局长对我说: "只有正确的权谋价值观才能发现身边的资源!如果没有正确的权谋价值观,即使身边有一座金山也会熟视无睹!"能不能请您分析一下这句话的意思,并举例说明!

丹阳解局:

你好,兄弟。梁副局长所谓正确的权谋价值观,是始终以"纵横家"的视野通观大局、详察利害,而不以一时冲动、人情义理作为活动和办事的依据。

《鬼谷子》有"决篇",说的很清楚,一个人下决断时如果不能用《阴符经七术》克制七情六欲,到头来只能是引火烧身、自掘坟墓!

我来举两个例子,一个反面教材,一个正面教材。

高祖刘邦驾崩之后,吕雉(吕后)派使臣召赵王刘如意入京,欲图 扣押。赵相周昌让赵王说有自己病,不能前往,以免受人算计。赵 王刘如意于是按照他的话,称病不出。 但是吕后很强硬,接连派遣使者催迫,让赵王入宫谒见。周昌对使者说: "高帝把赵王交给臣来保护,眼下赵王岁数还小,我听说吕太后怨恨赵王生母戚夫人,想召赵王前去,之后找借口杀掉他。臣不敢送走赵王,眼下赵王又有病,连起身都困难,不能接受诏命前往。"

吕后大怒,让赵相周昌代替自己的主子入宫。赵相周昌赴命到京, 拜谒吕后。吕后摆宴款待周昌,其间,不断责怨说:"你不知道我 恨戚氏吗?竟然不把赵王送来!何况你这种做法会导致朝局变动!" 周昌被征召来京后,吕后就派使臣以周昌的名义召赵王进京。赵王 一看周昌让自己来,以为已经没有危险,果然来京。谁料刚到长安 一个多月,就被毒死。

赵王死后,周昌辞官不朝。吕后一党趁机对其大加戕害!三年后,周昌愤懑而死,谥号悼侯。

可以说,周昌之死,就死于没有正确的权谋价值观。我们来梳理一下整个事件!

吕后与戚夫人素有嫌隙,在刘邦活着的时候已见端倪。再加上赵王 刘如意的存在,对刘盈(吕后所出)的皇位构成巨大威胁,很有可 能导致政局动荡,人心思变,因此不得不除。

吕后之所以非要把刘如意搞死,可以说是从国家和私人两个角度深 思熟虑的结果。无可厚非! 非常符合政治家的特质!

而周昌,连一个普通政客的思维都没有。他想庇护当权者的政敌, 起码要做两样考虑!

其一,他得想想吕后的统御能力和政治手腕怎么样。如果吕后的统 御能力和政治手腕不咋地,他想干一票,企图分庭抗礼,还是可以 理解的。

问题是吕后不差。吕后很年轻的时候就追随刘邦打天下,运筹帷幄的时候除了三杰之外,她也颇有殊勋。开国之后,她又把可以威胁刘邦的臣属一一剪除!这是算计人方面,堪称一流。

当然,作为政治家,光会算计人肯定不行。我们再看看她的执政能力,史书记载:"政不出房户,天下晏然;刑罚罕用,罪人是希;民务稼穑,衣食滋殖。"为后来的文景之治打下了坚实基础。

观之至此,我们可以作出结论:吕后的统御能力和政治手腕都还可以。一般人想搬倒她,那是痴人说梦。不然张良干嘛退隐?!陈平为啥跟孙子一样服侍吕后?!

其二,周昌想庇护吕后的政敌,还得考虑自己的实力允不允许。人家的实力谈完了,该看自己了。周昌有百万雄师吗?!周昌比得过韩信、彭越吗?他有实力抗衡省殿卫军、宫城卫士、京师屯兵吗?

他在朝中的人脉有多少?有没有人会为了他而开罪吕后?!

这些事情, 周昌都没有前前后后的仔细思量。

他之所以不顾一切的保护赵王刘如意,不过是因为刘邦的一句屁话!

说实在的,他完全没必要为了别人自私自利的一句嘱托,杀身成仁!

要知道,刘邦托付他,让他保护刘如意的时候,人已经快死了,糊涂了,只有儿女情长了,没有政治考量了!完全是一种"任性"!

成大事的人千万不能把领导的"任性"当成自己的政治包袱,否则你起不来。你回过头来看看萧何、陈平,对于刘如意的死,只是"呵呵"!

俗话说: "君子相时而动,择机而处。"

他如果懂得弘思远益、应权通变,再加上目光刁毒、心思狠辣,政治包袱随时可能变为政治资源。

他完全可以把刘如意卖给吕后, 换取功名和爵位。

一旦权力在手,他就可以大展骏足、善政惠民、施展抱负!

如此一来,上对得起父母,下对得起百姓,中间对得起自己。

而他却以七尺之躯为一个毫不足道的刘如意殉节,不仅于事无补,更徒增亡魂。这样做除了对得起刘邦的死尸,还对得起谁呢?!

最惨的还是跟在他身边奋斗多年的朋友、兄弟、下属,周昌这一死, 他们也只能任人鱼肉!

相比之下,民国人物刘半山(化名)就明智的多。据雅斋居士刘若龙(刘半山族侄)口述,自"二次革命"爆发后,湖南、湖北反袁之势日烈。各种进步组织打着爱国旗号,一定要袁世凯、黎元洪下

野。无奈之下,袁世凯、黎元洪只能让别具一格的汤芗铭镇压湘、 鄂"逆党"。

一日,国民党成员张义府(化名)、进步党成员李仲熊(化名)找到了湘界贤达刘半山府上。

刘半山见是老友,便殷勤招待。

酒过三巡,菜过五味。张、李二人表明来意:"闻铸新提领湘鄂,而志犹鸱暴,暗计扩张,顾为首鼠……而兄高德广义,形真履规,流布宇内,正当躬亲斡旋,扭乾转坤,以成《宪章》。吾侪覞廖,当供驱使!"

意思是现在这个汤芗铭拥兵自重,正在首鼠两端、举棋不定的时候, 希望刘半山借用自身的威名,劝说汤芗铭拥护王宠惠先生新近拟定 的《宪法草案》。

最后还强调了一下,我们这边的人虽然不多,也有万把个兄弟,全都可以听你调遣。

刘半山这时候的处境可就尴尬了。怎么办?如果不按照这两个人说的办,你已经知道他们的部分计划了,你和你的家人能安全吗?如果按照他们说的做,真向汤屠夫去请愿,自己还不死无全尸?!

毫不客气的说,张、李两人的到来,就好像扔来一颗定时炸弹!

但是,刘半山的应对很从容。他先令张、李二人调集骨干,于后天 聚于丰县,共商大计。

与此同时,给汤芗铭的得力干将华世羲写了一封信: "天步维艰,祸难殷流。余尝闻四凶并立,虽尧舜无以御世。袁公龙飞海颙,兴复旧物,全家保国,然二次逆流,扰乱四野,祸崇山岳! 革命党人,狼戾贼忍,暴虐不仁,自书契已来,殆未之有也,此可比于四凶……夫傅说之相高宗,申召之辅宣王,管仲之佐齐桓,衰范之翼晋文,皆有所献,名彰万世! 某当后效,以贼首八人为进身之阶!"

华世羲接到书信,立刻派出一千警卫队员清场,将所谓的图谋不轨份子全部打死。

正是由于刘半山这一当机立断的举措,张、李这两颗定时炸弹分分钟变成了黄金玉璧!

一万乌合之众血染湘潭!但刘半山却得到了八千银洋的报酬。

他以此为资,招兵买马,数月之间便初具规模,霸控一方。1939年后,更从容拒敌,抗击外侮,力保宁乡、汉寿、望城等六县不遭侵扰!

试想一下,刘半山如果犹豫不决,一味拘泥于人情义理,要么死在 汤芗铭的屠刀之下,要么被暴徒当作起义的祭品,又怎么会成为聚 众十万的枭雄?!

更何来以后抗击日寇的壮举?!

平心而论,周昌能够做到省部级领导,刘半山能够转圆于多位军阀之间,证明这俩人的智商都够用!

可是,同样面临生死抉择,二者却成败各异!归根结底还是价值观的问题! (更新微信: dedao2006)

观史至此,不能不让人慨然兴叹:

你只要心思够狠,眼睛够毒,突破传统道德的绑架,到处都是资源!即使遭遇危难也可以化为机遇!

假若只有迂腐儒生的思维,只能是处处受制、进退维谷!一辈子也 别想有什么大出息!

客户反馈:

谢谢丹阳兄,我以前白活了。看了你的公众平台四年,方才有所觉悟。现在我已经小有作为了,我可以无愧于心的说:"我对得起我的家人,对得起跟着我一起披荆斩棘的兄弟!"